

历经8年让近1亿农村贫困人口全部脱贫，脱贫攻坚精神在更多人身上得到延续——

一犁新雨破春耕 敢教日月换新天

总策划：杜传贵 林海利
总统筹：林洁 黄丽娜 侯恕望
执行统筹：董柳 宋金峪

晚上八九点，在湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村，村里的感恩广场一片火热，“95后”主播施康站在感恩广场，面对镜头卖力推荐村里的包谷酸、黄豆等农副产品。直播结束后，施康用略带沙哑的声音说：“我是在村里长大的孩子，要继续努力，把十八洞村建设得更好。”

这是无数人心怀宏愿建设乡村的一个缩影。

2021年2月25日，我国向全世界发出“脱贫攻坚战取得了全面胜利”的庄严宣告——历时8年，近1亿农村贫困人口全部脱贫。脱贫攻坚伟大斗争，锻造形成了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神。如今走向“乡村振兴”，脱贫攻坚精神在更多人身上得到延续。

在新中国成立75周年之际，羊城晚报记者深入基层，探访湖南花垣十八洞村和广东英德连樟村，倾听乡亲们和村干部讲述融入国家发展浪潮、创造美好生活的奋斗故事，在一幅幅生活实景画中感受脱贫攻坚精神里的家国情怀。



扫码看系列报道
及更多相关视频

希望！

两代人接续返乡创业

在十八洞村直播带货的镜头前，十多位阿公阿婆带来自家的山货，羞涩的他们不好意思“自卖自夸”，施康和妻子石慧便替他们在镜头前吆喝起来。施康的父亲施进兰站在镜头外，一边心疼这对还没吃饭的小夫妻，一边又为他们感到骄傲。

施进兰是十八洞旅游公司副总经理，施康是十八洞村团支部书记，石慧是一名乡村教师。一家人齐心协力，和村民们共同奔跑在乡村振兴的大道上。

故事还要从11年前说起。2013年11月，习近平总书记视察十八洞村。在十八洞村梨子寨村民院坝的前坪上，面对围坐在身边的父老乡亲，习近平总书记首次提出“精准扶贫”的重要理念，作出了“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的重要指示。从此，“精准扶贫”传遍全国，成为打赢脱贫攻坚战的制胜法宝。

“总书记来了，村子肯定有希望。”当年，正在浙江务工的施进兰从电视里看到熟悉的十八洞村，二话不说决定返乡。2014年，他高票当选村委会主任，“那天接了30多个电话，都是来‘要钱’的。”他回忆，当时不少人觉得，扶贫就是发钱，村里一定有不少补助金。

2013年，十八洞村集体经济收入为空白，村民人均纯收入1668元。

要想富，先修路。4.8公里的进村路，只有扩宽了，车才好进村。

村里没钱，村民不干，咋办？村里马上召集党员干部、群众代表开会。“全村人的思想高度统一起来，村子才能谋发展。”施进兰说。

修路涉及10户党员干部家的

地，他们带头挖起来。村里24名党员，每人联系至少五六户群众，“老党员以身作则，挨家挨户、想方设法和亲戚朋友做工作”。2016年，这条路通车了。“我们十八洞村做到了！”施进兰感叹，党建引领就是十八洞村攻坚克难的法宝。如今，村里家家户户门外挂着“党群互助连心卡”，党员与群众建立起“互助五兴”互助小组，党群关系更加紧密。

一条进村路，凝聚了十八洞村人的精神，也让年轻人看到了希望。

“你一定要做一个对家乡、对社会有用的人。”父亲的嘱托，施康牢记在心。2019年，大学毕业不久的施康放弃了长沙的工作机会，毅然选择回到十八洞村，成立了村里第一个电商直播间。“我的根在这里，现在我有能力、有经验了，就要回来建设家乡。”施康说。

为了让更多乡亲们尝到直播带货的甜头，从今年6月开始，施康每天都会去不同的自然村为乡亲们直播带货。暑假里，妻子石慧做起兼职主播。每晚直播结束后，夫妻俩就立刻和乡亲们结账——这意味着他们需要先“贴钱”。“虽然这件事很小，但我们觉得是在用自己的力量回馈家乡。”石慧说。

这对夫妻心中所想的，不仅仅是一座村。等未来羽翼更丰满，他们还想着想带动周边村、花垣县城乃至整个湘西的农产品走向全国。“帮助村民做事，我觉得是有意义的。”施康说。

“只有国家好了，大家才会好；大家好了，才会让国家越来越好。”石慧朴素的话语里，藏着这家人、也是十八洞村人最质朴的家国情怀。



“95后”主播施康（右）与妻子石慧（左）正在直播，为农户带货



中国妇女第十三次全国代表大会召开前夕，十八洞村的绣娘们一起绣制作品 受访者供图(资料图)

兴旺！

坐上飞机奔北京

道路更通达、网络更畅快，十八洞村的生活变得更好了。2017年2月，十八洞村实现脱贫摘帽，此后村子发展转向乡村振兴。现如今，如何让十八洞村更兴旺，成了全村思考的头等大事。

十八洞村妇联主席梅瑶对村里的苗绣产业发展有了新想法。她介绍，2014年，村里的老支书石顺莲办起了十八洞村苗绣特产农民专业合作社，通过订单化的模式，村里的绣娘们能够“绣着花、带着娃、赚着钱、养着家”。前两年，十八洞村又引进了一家苗绣企业并签了10年的合同，每年都会给村集体经济带来至少20万元分红，苗绣文创让绣娘的收入和村集体经济收入双双提升。

“将传统手工艺和现代生活相结合，能让我们非遗走得更远。”梅瑶介绍，引入新的企业后，大家将苗绣运用到了扇子、胸针、养生锤等大众化用品上，“游客购买后，就能把我们的苗绣产品带出去，让更多人知道。”她说。

去年10月，梅瑶赴北京参加中国妇女第十三次全国代表大会。在中国

妇女儿童博物馆，她看到了一张十八洞村绣娘的照片。“我们的苗绣真的走出了大山。”那一刻，她激动不已。

十八洞村村民杨正邦靠着自己的做菜手艺，也在为村里的产业兴旺贡献力量。

杨正邦曾在浙江务工，2017年年底看到家乡的发展变化后决定返乡。他明白，不能定好高骛远的目标，要实实在在地干出来。借着村里游客越来越多的东风，2019年，杨正邦把自家的吊脚楼改造成了原汁原味的湘西民宿，经常凌晨4点便出门赶集采购新鲜食材，“待游客如家人”是他的经营之道。

“十八洞村每个人脸上都有幸福的笑容，为什么？因为大家确实感受到时代的变化，精准扶贫给我们带来了幸福的生活。”这份幸福远远超出杨正邦的梦想——家里的老人也坐飞机去了趟北京。

2023年8月通航的湘西边城机场，距离十八洞村只有20多公里。“过去，坐飞机想都不敢想，现在从‘家门口’就能直飞北京了。”在杨正邦看来，能亲眼看看首都，老百姓最朴素的家

国梦就实现了。

一幅幅幸福实景，凝聚起更强大的发展力量。对于十八洞村驻村工作队而言，他们肩上有一份沉甸甸的责任——为续写更多幸福故事出一份力。

十八洞村驻村工作队副队长彭涛的脚总是沾着泥土。今年1月，他来到十八洞村，头三个月就走访了100多户村民，能当场解决的问题当场解决，解决不了的就记到笔记本上，了解清楚之后再答复。“一来一往，老百姓觉得这个干部说到做到，信任感就出来了。”他说。

如今的十八洞村，人旺产业兴。依靠文旅赋能、产业驱动，2023年村集体经济收入达507万元，人均收入达到25456元。十八洞村的“蝶变”不仅带动更多年轻人返乡，还带动了周边村的发展。“产业的发展、奋斗的理念，已经从十八洞村扩散到了周边。”彭涛举例，十八洞村旅游能够引流到其他村实现“共赢”，周边村的服装厂、鸽子养殖等业态也逐渐兴起，“大家都在挖掘本地的优质资源，一同走上乡村振兴路。”

访谈

湖南省社会科学院（湖南省人民政府发展研究中心）研究员郑自立：

脱贫攻坚精神
彰显了全社会
齐心奋斗
的家国情怀



近日，羊城晚报记者对话湖南省社会科学院（湖南省人民政府发展研究中心）研究员郑自立，深入解析脱贫攻坚精神的丰富内涵，感受厚植其中的家国情怀。

羊城晚报：脱贫攻坚精神的内涵是什么？它是如何形成的？

郑自立：伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。脱贫攻坚精神就是在伟大的脱贫攻坚斗争这一光荣的实践中锻造形成的，总结起来就是“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”。

脱贫攻坚精神体现了中国共产党的性质和宗旨，也集中展现了爱国主义、集体主义和社会主义，赓续传承了伟大的民族精神和时代精神。

它的形成不是一蹴而就的，是经过多方面、长时间的探索逐渐形成的。

它的根脉是中华优秀传统文化。仁爱、大同、民本等思想，都是脱贫攻坚精神的文化渊源。

它的魂脉在于马克思主义的反贫困思想。比如：只有建立社会主义公有制，才能够从根本上消除贫困；社会主义的本质是实现共同富裕；要精准扶贫。这些思想构成了脱贫攻坚精神的魂脉。

它的灵脉就在于脱贫攻坚的伟大实践。中国共产党领导中国人民完成了脱贫攻坚的伟大实践，走出了“精准扶贫”这样一条有中国特色的反贫困道路，这是对人类的伟大贡献。这一实践不断丰富和培育了脱贫攻坚精神。

羊城晚报：如何理解脱贫攻坚精神中的家国情怀？

郑自立：“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”这24个字不仅体现了中国共产党对于脱贫攻坚伟大斗争的英明领导，更展现了全社会齐心奋斗、打赢脱贫攻坚战的家国情怀。

“上下同心”体现了各行各业团结一心、为民为公的家国情怀。为了脱贫攻坚，习近平总书记到很多地区进行了实地调研，这就体现了一心为公、一心为民的家国情怀。

“尽锐出战”体现了决胜为民的家国情怀。老百姓的事情没有小事，要冲锋在前，为老百姓谋实事、谋幸福。

“精准务实、开拓创新”体现了求真务实的家国情怀。共产党员和老百姓为了国家的强大，为了让大家都过上好日子，不畏艰难，一直进行积极探索。

“攻坚克难、不负人民”体现了担当有为的家国情怀。面对使命和任务，老百姓、广大的党员干部敢于挺身而出、敢于尽职尽责。

羊城晚报：新征程上，脱贫攻坚精神有哪些意义？

郑自立：之所以进入乡村振兴阶段，我们还要继续发扬脱贫攻坚精神，最根本的原因就在于它能为乡村振兴指明方向、提供重要的精神动力和宝贵的精神财富。

脱贫攻坚精神能为凝聚乡村振兴的价值共识提供有力支撑。乡村振兴需要广大农民积极参与其中才能够完成，脱贫攻坚精神所展现的上下齐心、团结奋进的精神斗志，能够让广大农民群众感到振奋，从中受到启发，更积极地投身到乡村振兴的伟业中去。

脱贫攻坚精神能为干部担当作为提供动力支撑。乡村振兴需要广大干部更有担当作为的精神，在脱贫攻坚的伟大斗争中，一些好的案例、好的故事能够激发党员干部奋勇向前，把乡村振兴伟业干得更好。

脱贫攻坚精神能为乡村振兴提供丰富的智慧。在脱贫攻坚的伟大斗争当中，不论是在组织方面、人才方面、生态方面还是文化方面，都积累了很多宝贵的经验做法，为我们进一步全面推进乡村振兴工作提供了养分。

腾飞！

产业扶贫按下加速键



英德连樟村村景 英德宣传部供图

书记、村委会主任陆飞红深有感触地说，乡村振兴只有通过发展产业把外在推力转化为内生动力，提高自我发展和自我造血能力，才能保证可持续性发展。

对于未来，陆飞红已经有了初步的计划：把乡村运营做起来，打造叫得响的农业品牌，运营电商团队来拓宽村里农副产品的销路，通过帮扶力量的支撑，把村里的农特产品推向更广阔的市场。

走在村里，记者和一群年轻人不期而遇。他们来自广东工程职业技工学校酒店管理学院，前来参加大学生暑期“三下乡”志愿服务活动。学院副院长周琳鼓励学生将专业知识和国家产业发展紧密联系在一起，以敢拼敢搏的精神投入到乡村振兴中去。不负所托，在连樟村，队员们运用在校所学专业知识，对村里的民宿进行直播，并通过视频和访谈向观众展示连樟村从“空心村”到“网红村”的蝶变之

路，将青春热血挥洒在祖国乡村振兴的舞台上。

传承、人才、可持续发展，这些压在陆飞红心口的大石头，随着这群年轻人的到来，被逐渐搬开。他也期待着更多年轻人走进村子、回到村里。“年轻人才是乡村的未来。”他说。

2005年年底，19岁的陆飞红从部队退伍回到家乡，一心改变家乡落后面貌。面对减贫这一历史性难题，他和祖国大地上千千万万的脱贫攻坚工作者一道，百折不挠，闯出脱贫致富路。

今年7月，党的二十届三中全会召开，“坚持农业农村优先发展，完善乡村振兴投入机制”被写入《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。从湘西到岭南，从高原到山地，脱贫攻坚精神早已融入乡亲们的血液之中，激励着中华儿女在新征程上全面推进乡村振兴，继续描绘幸福画卷。